
By Alexandria Little 
After the recent controversy over whether 
or not we should leave the EU, the UK 
decided to finally leave. This left the UK 
divided in two; the people who voted 
leave and the people who voted stay, but 
what of 
the refu-
g e e s , 
both in 
the UK 
and out? 
What will 
happen to 
t h e m ? 
Will they 
be forced 
to leave 
or will we 
simply just stop them entering the UK 
altogether? 
With over 21.3 million refugees separated 
between Afghanistan, Syria and Somalia 
only 6% are being hosted in Europe. 
There’s a lot of debate over whether or 
not we should let more refugees into Brit-
ain and as of late a recent storm ignited 
on social media discussing the delicate 
topic of how many children refugees 
should of been let into Britain and how 
many actually were. The story behind the 
conflict was; a hoped 3000 children were 
to be hosted in the UK compared to the 
350 that were actually accepted. 
A poem written by former refugee, 
Warsan Shire, was posted on youtube 

recently and stirred the hearts of millions. 
Some of the most heartfelt, unique lines 
among the poem were : ‘You have to un-
derstand.. No one puts their child on a 
boat unless the sea is safer than the 
land.’ ‘No one leaves home unless home 

is the mouth of the 
shark.’ As you can 
see from those few 
lines the magnifi-
cence behind the 
emotive language is 
outstanding, it push-
es the heart-breaking 

image into your 
mind that for them, 
anywhere is safer 
than home. 
A recent survey 
summed up the 
thoughts of the 
British public and 
their thoughts on 
the matter, whilst 
remaining completely anonymous: “If 
there’s more refugees coming in then it 
means there’ll be less space for us and 
there’ll be less supplies meaning some of 
us might get forced into poverty.” “I don’t 
think we should let any more refugees in 
because we’re under enough stress from 

leaving the EU.” “I think we should let 
more refugee children in as they are the 
ones suffering the most and they are the 
ones that could have a secure future in 
the UK.” 
Clearly the mix of opinions is a problem 
but ultimately refugees bring both oppor-
tunities and disadvantages. For example; 
more people in the UK means more peo-
ple working which means less jobs for UK 
citizens. However, some could say that 
the refugees don’t bother getting a job 
and instead laze about at home claiming 

our benefits. This, ironically, places us in 
a bit of a situation as if a refugee gets a 
job they’re stealing our jobs, if they don’t 
they are claiming our benefits. Which 
leaves us with the question- What are 
they supposed to do?  

Immigration: for better or for worse?  

E ducaƟon is and always will be the building block to a success-
ful career, but do students real-
ly know what they want to do 

with their life so early in their educa-
Ɵon? 
Less than half of high school students 
feel they’re ready for college or ca-
reers. That makes more than half of 
students not having any idea about 
what their future aspiraƟons are. 
Many don’t have any idea about what 
is available to them, due to lack of 
guidance, or inspiraƟon throughout 
high school. 
Thirteen year olds are given the signifi-
cant task of compleƟng the year 8/9 
subject form that sets their path for 
their GCSEs. But, at thirteen years old, 
are they really ready to make such 
choices about their future? According 
to a leading neuroscienƟst, as quoted 
by the telegraph, school children 
should not be required to make GCSE 
choices at such a young age, this is due 
to young pupils’ brains not being fully 
developed. Later in life this could lead 
to a lack of enthusiasm and drive in 
the specific subject they took, due to 
changes in their future ambiƟons. This 

can result in a detrimental, ripple 
effect on their careers and may result 
in a reconsideraƟon of their choices. 
Maths, English and the three sciences 
(known as the core subjects) are 
compulsory throughout a child’s ed-
ucaƟon (rhetorical quesƟon) . With 
these five subjects follow hours up-
on hours of lesson, coursework and 
revision all leading to one crucial 
exam in year 11. As well as these 
subjects they also need to pick four 
other subjects, suitable to them. 
ResulƟng in more addiƟonal lessons, 
coursework and revision.  
Out of a 1300 pupils that were sur-
veyed 96% admiƩed that they feel 
pressured by teachers to do well and 
achieve high grades. It is not only pres-
sure from teachers that pupils en-
dure,  but also from their over ambi-
Ɵous parents, which in hand is giving 
them low self esteem, anxiety issues 
and unwanted frustraƟons. Students 
tend to do worse academically with 
these struggles because they can't 
handle the pressures which are being 
impacted upon them on a daily basis. 
Students are even geƫng aƩacked by 
the educaƟon board to achieve high 
Bs, A and A*. Failure in criƟcal exams 

will mean students will have to endure 
exams yet again in college. Knowing 
this, will students be ready to do it all 
again and go to college? 

Leaving their school behind and jump-
ing into the college lifestyle, students 
might intend to further their educaƟon 
on a new chosen subject. But will they 
expand that knowledge into a career 
or lose enthusiasm once again, finding 
themselves back at square one? 
36% of students used counselling for 
help on career possibiliƟes. Pupils we 
surveyed agree that these facts need 
to be noƟced to help future genera-
Ɵons. 
By Georgia Lambert  

UNDER PRESSURE: 
Are we under too much, too young? 

SPORTING NEW MINDS! 

A  child's educaƟon is the most 
important thing for modern 
day parents, but how do you 
help your child achieve the 

best grades in their GCSE; to get the 
best possible start in life? 
 
In recent studies approximately 88% 
of children who parƟcipate regularly 
in sporƟng acƟviƟes achieve grade 
Bs and above in their final GCSE’s. 
AŌer I went out to a school in Selby 
to talk to pupils currently starƟng 
their GCSE courses and asked them 
how they think sport benefits them 
as a person and how it affects their 
educaƟon, one boy said: “I think it 
has had a posiƟve effect on my 
grades. I used to be failing on my 
tests but aŌer I took up football... I 
felt  a posiƟve impact and now I’m 
used to geƫng thumbs up from my 
teachers”   
 
However not every student feels the 

 
 
 
 same way about sport. A girl from 
the same class thinks sport is: “A 
total waste of Ɵme!” She believes 
that sport does not affect your edu-
caƟon, “Sport just gets the guys to 
like you, I’m not bothered about 
them…” Many argues on her 
side as approximately 25% 
said they get good grades but 
don’t care about sport, one 
boy quoted, “I hate sport,  
especially football . All that 
diving around on the floor! 
How does that make you in a 
way smarter?” 
 
Though neurologists think 
they have found evidence 
that sport increases the 
use of the leŌ hand side of 
your brain, if used enough 
can make your literacy 

more creaƟve which benefits most 
other subjects. AŌer more tests and 
research neurologists believe they 
may find more evidence to back 
these statements up. 
But for now the most common re-
sponse will be: “Can’t do it!” 

By Chris Nicholson 

Manchester United’s Jesse Lingard and 
Marcus Rashford visit a school in Devon. 

 Your INSIDE: 
SOCIAL MEDIA— 

Enhancing or  
ruining lives? 

HOW SPORT  
SUPPORTS  SUCCESS 

GAMING— 
Issues and News 

GLOBAL WARNING 

ST PATRICK’S  
DAY REVELS 



 

S ocial media  isn’t  about  contacƟng  your  friends  any-
more;  people  are  now  desperate  for  popularity  and 
followers,  even  if  they  don’t  know  the  people who 
can  see  their  posts.  Experiments  show  that  75%  of 

people have a fear of being isolated, and therefore use social 
media apps to post what they think others will like just to gain 
likes and acquaintances. 

 

T here are many negaƟve effects of  social media, one 
of  them  being  addicƟon,  which  means  people  will 
spend hours online  forgeƫng about  real  life as  they 
are too busy concentraƟng on their device. This low-

ers  moƟvaƟon,  causes  irregular  sleep  paƩerns  and  lots  of 
teenagers and students will become reliant on the internet for 
every problem  that  they  face. AddicƟon also  lowers people’s 
social  skills  as  they  are  stuck  inside  all  day with  no  form  of 
talking  face  to  face, which  can  also  lead  to health problems 
such as obesity as their calorie-burning rate drops when they 
sit for even a small amount of Ɵme.  

Another issue is the use of violence and sex on some profiles, 
these can be easily  found by children  if  there are no age  re-
stricƟons on  the  app  and  influence  the  young people  to  act 
inappropriately  and  someƟmes  lead  to  geƫng  caught  up  in 
crime related situaƟons.  Finally the most significant downside 
of social media is cyber bullying, this is where bullies can send 
hurƞul  or  threatening messages  to  other  children  and  even 
post humiliaƟng pictures of  videos of  them on apps  such as 
Facebook.  Nearly  43%  of  kids  have  been  bullied  online 

once   (¼  have  been more  than  once),  plus  70%  of  students 
report seeing frequent online bullying. People in this situaƟon 
feel  depressed  and  anxious,  which  can  lead  them  to  self-
harming, or sadly even taking their own life.   

A lthough  there  are  lots  of  negaƟves,  social  media 
also  has  some  posiƟves.  For  example  people  can 
contact  their  friends,  family,  icons  and meet  new 
people  to  chat  to,  they  can  also  use  it  for  cheap 

entertainment by looking at pictures, and watching videos. 

By   Bethan   Morley 

 

Social media - 
Good or bad? 

By Hannah Tomlinson and Mollie Campey  

Is social media ruining the lives of teens in school? 
Many people have agreed that teens’ phones and so-
cial media are distracting them from getting their 
school work done on time. The main social media plat-
forms are: Instagram, Snapchat Facebook, Twitter, 
Pinterest and Tumblr. These can distract children, 
teens, and even adults, from getting their work 
done.  A year 9 student who wishes to remain anony-
mous gave a statement “ I will often start my home-
work but after 5 minutes become bored and check my 
phone. I normally 
lose track of time 
and have to rush 
my homework to 
get it done.” A 
study found that 76 
percent of students 
are distracted by 
the internet to a 
worrying degree. 
 
Over the past years 
cyberbullying has 
become a massive 
world wide issue. Overall social media has a huge neg-
ative impact on students. This is because it can give a 
false sense of connection between people which could 
lead to misleading information. A lot of these issues 
lead towards cyberbullying which links back to why  
students are falling behind on their school work, as if 
they have things going on out of school such as cyber-
bullying their results generally turn out slightly lower 
than their expected target. 
 
However, social media isn't all bad. It allows us to stay 
connected with people who live all around the world, it 
can keep us connected to  who we have known for ag-
es or even a couple days without the charges of texting 
and calling, many people have met through social me-
dia, it allows us to meet new people that we never nor-
mally would of met. We can also find out information 
online about all the things going on in the world. For 
example many teens found out about the American 
election and ‘Brexit’ through Snapchat and Facebook.  

 

By Rachel Anderton  

 
The majority of people think social media is 
good for you, however most parents and some 
students disagree. These people disagree be-
cause it affects some people's revision for final 
exams in year 11. On the other hand some stu-
dents aren’t bothered and think social media 
doesn’t affect them at all. If it does affect them it 
will also affect their jobs in the future, if they 
even get one. People need to get good grades 
so then when they apply to college/university 
they will actually have good chance of getting 
in. 
 
As a teenager you use social media everyday 
and think it is the most important thing. Or, how-
ever when you become an adult you won't use 
social media at all, if you do it won't be a lot and 
you’ll think “why did I even spend my time on 
useless trash?. 
When you become an adult it won’t be im-
portant to you. 
 
If social media didn’t exist then people would 
live a more proactive life and get used to living 
without it. Another reason; if social media didn’t 
exist, then you would be more successful in life, 
because you're not caught up in your phone.  

The Future of  
Social Media 

S ocial media has grown rapidly over the past few 
years. With over 3 billion users online the world is a 
more communal place than ever.  

 

Social media is a great thing, it connects people from all 
over the world. But. It doesn’t just stop there, businesses 
can amplify with the use of social media. It adverƟses the 
business to grab more people's aƩenƟon to it. The amount 
of celebriƟes using social media also helps spread aware-
ness for chariƟes (cancer research, comic relief), this can 
also help raise money for smaller chariƟes or just a single 

person charity to help 
them raise the money 
for treatment. 

 
In some schools they 

use social media for homework and in lessons. This can ei-
ther be seen as a wonderful thing or a bad thing. We asked 
the BriƟsh public to see their opinion - “Personally i agree 
with social media in schools, it helps with communicaƟon in 
and out of school. It also helps with the homework process, 
the students can see the homework they have or even 
email the teacher if they are struggling on what to do” 
 
But with posiƟve there are negaƟves. 9/10 families have 

said that the 
family have 
become 
disconnect-
ed with social media. Health problems also occur weather 
that’s vision or become obese.  Although social media is a 
great thing we must know the downsides to it; experts say 
90% spend more Ɵme on social media than they do playing 
sports or actually communicaƟng with people. However 
they are communicaƟng with people, maybe with there 
friend from the other side of the world, or relaƟves who 
they can’t visit.   

 
The fact that it can spread awareness and raise money this 
is    possible because of the amount of people online. With 
nearly 2     billion people on Facebook spreading awareness 
and is every easy. With celebriƟes online and with millions 
of followers,  hundreds of people, if not thousands of peo-
ple will come together and help raise awareness and money 
for people or 
chariƟes in 
need; and this 
is all thanks to 
social media.  

“Personally I agree with social  
media… but with posiƟves 

there are negaƟves” 

“Spreading awareness is easy” 

Connec ng by DISconnec ng 



Schools Clamp Down On Uniform, 
But Is It Fair?  

 O ver 90% of England’s secondary schools are supporters of the school uniform, but if worn wrong the students re-
ceive a load of grief. Some students are even sent home and reasons as to why this happens include: "inappropriate" 
shoes, "skin-tight" jeans and “way too short” skirts.  So should schools be so harsh with uniform rules or should pupils 
have the freedom to wear what they want? 

The school uniform was intro-
duced during the 16th century 
for charity schools. Therefore 
surely uniform is a fantastic way 
to ‘promote equality’ and give 
students ‘a sense of pride’ from 
wearing a uniform?  
Not necessarily, as there are 
many arguments supporting 
banishing uniforms forever, as 
it would apparently allow ‘all 
students… to be different and 
express themselves.’ Further-
more statistical evidence has 
revealed that uniform has ‘no 
direct impact on attendance, 
substance abuse or behavioural 
problems.’ So is uniform really 
beneficial or is it just a pain in 
the backside? 

 

Fanatics who admire formal 
fabric claim ‘the smarter the 
better.’ Also many employers 
agree that a dapper appearance 
is essential when choosing who 
to employ. There is a saying 
which insists upon this truth: 
‘Nothing succeeds like the ap-
pearance of success.’ However 
even those who believe in the 
uniform also admit that students 
do have a tendency to ‘abuse’ it 
and wear it ‘inadequately.’ Not 
only that, but students have also 
been warned about 
‘inappropriate’ piercings, hair-
styles… the list go on. So should 
students be punished for this or 
be encouraged to enhance and 
embellish uniforms as well as 
their appearance? 

 

Despite so many schools, espe-
cially in England, adopting the 
school uniform, many still disa-
gree with it and plea that it is 
‘excessively expensive,’ ‘lacks 
creativity’ and ‘prevents stu-
dents from being themselves.’ 
However both sides of the argu-
ment have their flaws, as the 
supporters of the uniform admit 
that the majority of students feel 
‘uncomfortable’ and ‘abuse’ the 
privilege of having a uniform; 
whether that be wearing it un-
satisfactorily or looking 

‘scruffy’ in it. Whilst the oppos-
ing side confess that uniform 
‘shows discipline,’ ‘promotes 
equality and is more 
‘convenient.’  

So, obviously people’s opinions 
vary dramatically, especially 
when you compare adult and 
teenage viewpoints: the majori-
ty of teenagers claim that being 
punished for incorrect uniform 
is ‘a bit excessive’ and how hav-
ing your shirt untucked should-
n’t matter as well as ‘why does a 
skirt length matter?’ Whereas 
most adults continue to believe 
‘equality over expression’ and 
how schools should do ‘more 
monitoring’ in order to ensure 
‘tidy students.’ which should 
mean ‘tidy minds.’  

Discipline is essential in any 
school, so by channelling that 
through uniform rules surely it 
is a positive thing, as it is get-
ting them suited and booted 
ready for future work attire. So 
by penalising students for incor-
rect uniform as well as appear-
ance it is allegedly ‘Preparing 
them for their future.’ A good 
thing right, so why is there still 
the controversy of students 
not  being free to wear what they 
want due to uniform? Well the 
truth is that there’s a variety of 
reasons, but if you believe in 
equality you should support the 
uniform, if not and you are a 
believer in expressing yourself 
then feel free to continue chal-
lenging the costumes that so 
many schools in England ad-
mire and apply at their schools.  

A school in West London experimented to see whether 
uniform had any impact on GCSE results. The results 

were shocking. As the GCSE passes increased from 42% 
to 53% after a uniform was introduced.  This gives the 

uniform believers a big boost of confidence, but doesn’t 
yet reveal whether it is fair on the students to be punished 

for ‘inadequate’ uniform. 

“Our uniform policy 
does not allow certain 

types of clothing because 
pupils must prepare for 
life beyond school and 

the standards and bound-
aries we are all expected 
to adhere to in our work-

ing lives.”   

                                                                                                                                                     
Mr Ian Barton,                         

Principal at the Dukeries 

“Provocative” 

 

Here are some 
people’s opin-
ions regarding 
students wear-
ing the incor-
rect uniform. 
But does this 
really mean 

students 
should be pun-

ished for it? 

Pictures (Clockwise Direction)                                                    
Three female students from Hanson Academy in Bradford.                                                                                                                        

Lauren McDowell, 13, who is a student at  Forge Valley 
School in Sheffield..                                                                                                                  

Lauren McDowell and her Mum, Yvonne.                                                                                                                      
Yvonne defended her daughter after the school complained 
about her daughter’s new haircut. She claimed “it’s a breach 

of my daughter’s human rights.” 

By Amy Woollen 
Are schools really what 

they make out to be? 
By Emma Allison 
Annabelle Davies, is a 
school girl aged 15. She 
catches a virus and has 
to miss a few weeks at 
school, causing her to fall 
behind. As a result of 
this, a hard-working out-
going, gifted young girl 
got diagnosed with se-
vere depression and sev-
eral suicide attempts took 
place.  
Schools nowadays put 
way too much pressure 
on children, with regular 
testing, having to achieve 
set target grades and an 
extreme amount of 
homework.  
 
But it’s not only students who are put 
under masses of pressure: teachers also 
get massive amounts of work to do be-
fore a set dead-
line. School is 
supposed to be 
a the ‘best years 
of your life’ but 
for many they 
have turned into some of the worst… 
After interviewing several students, eve-
ry single one of them have said that they 
are under pressure at school. One stu-
dent said: “The amount of work we have 
to do and the fact we have a specific 
target we need to meet makes me feel 
so anxious all the time”. Stress at school 
can lead to many problems such as: self-
esteem problems, sleep deprivation, 
high risk of injuries, refusing to partici-
pate in certain things and an increased 
likelihood of them cheating. Others men-
tion about having too always complete 
homework to a high standard which 
leads onto the next problem.   
Homework. What is the point? They 
spend over 6 hours at school, 5 days a 
week, surely that's already enough work 

for them without adding several hours of 
homework onto that every night> From 
our research we found that 78% of par-
ents said that children don’t get to play 
outdoors enough and 75% felt that long 

working hours made it 
even harder to spend 
enough time with their 
families. 
 But that’s not even the 

worst part. A worrying consequence of 
all this is a substantial rise in mental 
health problems with it going up a mas-
sive 70% since the 1970s. Now do you 
think it still makes you think it is ok for 
children to get extreme amounts of 
homework?  
As well as this worrying issue, another is 
the lessons the children get taught in 
school. From a recent survey we found 
that not one of the students have learnt 
any important life skills that would be 
needed for the future like mortgages, 
taxes etc. The children in Selby High do 
have a lesson on life development but a 
year 9 student had their own opinion on 
these lessons: “All the things we learn in 
life development are things I will never 
need. I know about ionic bonding, trigo-

nometry and cell division yet no idea 
about leaving school, facing taxes and 
job applications etc”.    
A similar survey was given out to parents 
and teachers too to see what they had to 
say about this situation and results came 
back that both of them said students are 
put under too much pressure as well. A 
teacher said: “Students are put under a 
lot of pressure because there is also so 
much pressure on teachers to achieve 
targets that the students are continuous-
ly pushed too far”. This also shows the 
amount of stress that teachers are under 
too as they don’t only have to get stu-
dents to meet targets, they have to mark 
all of this masses of homework, mark the 
classes books and this can take up their 
whole night leaving them with no free 
time for themselves. In addition to this, 
as class sizes continue to increase so 
will the amount pressure which will end 
up pushing teachers to breaking point. 
A resolution to this problem should be 
put into place immediately to lift a heavy 
weight off schools, pupils and teachers 
so that school can go back to been the 
“best years of your life” again. But will 
schools change? 

 

All because of an illness. All because 
she got pushed too far. All because of 
school. 



T his quote is from a year 
9 student at Selby High 
School, 

“I think that they should 
add extra P.E because it helps chil-
dren clear their mind whilst staying 
physically fit.” 

Another student says: “I think that 
P.E should be removed the school 
Ɵmetable because it embarrasses 
the less fit students and wastes 
Ɵme that you could be revising for 
something more important like 
Maths or English.” 

Do you think anything should be 
removed the school Ɵmetable? 

“I think that Life Development 
should be taken off because lots of 
students take this as a lesson that 
they can mess about and not learn 
from it” 

However somebody else thinks: 
“There should be addiƟonal Life 
Development because it helps to 
develop young people’s respect for 
other people.” 

If you could what would you 
change about this school? 

“A child said that they would like 
school to add more air condiƟon-

ing because a lot of the Ɵme stu-
dents struggle to concentrate on a 
scorching day this would not only 
help the students but also the 
teachers. Doing this it helps con-
centraƟon.” 

By Anthony Whitehead  

 
 

R ecent study has shown that the 
globe’s temperature is rising drasƟ-
cally. A MASSIVE 2 degrees. This may 
seem like nothing but when you hear 

the impacts this is having on your world you 
will be shocked.  Sea level rising, farms being 
shut down and this is effecƟng everyone. Your 
future generaƟon of family is going to be affected,  
so are you okay with this? 

 
Global warming is the earth temperature 
rising. This is due to many reasons, for ex-
ample, greenhouse gases and volcanic 
erupƟons. Humans from past generaƟons 

played a huge role in this and now it is affecƟng 
your kids, grandkids and great grand kids. This 
needs to change, as it is having a negaƟve effect on 
the world. Some of these are: sea levels rising im-
mensely, polar melƟng and co2 levels increasing 
polluƟng the earth .Think about the effect that this 
will have, not only to you, but to your family. 

 
 
However, there is posiƟve to this catastro-
phe. Due to warmer weather there will be 
more tourism hiƫng the UK this is more 

economic for our country. Warmer winters means 
less deaths of the homeless. As the polar melt there 
is more land for the countries to expand meaning 
more homes for us all. Nevertheless the negaƟve 
overrule the posiƟve by a storm. A tropical storm. 

The amount of tropical storms will rise rapidly caus-
ing major ciƟes to be destroyed. 

 

H ow is it fair on us, on the future genera-Ɵon on the world? 

 
We interviewed professor William to see 
how global warming is going to affects us, 
future generaƟons and the world in gen-
eral. He told us: ‘If the world's tempera-

tures isn't taken control of, there is a high chance of 
the populaƟon dropping too’.  This is worry due to 
the fact that this can happening in the next 5, 10, 20 
years we just do not know. We need to change our 
ways; otherwise we might not be able to stop global 
warming in Ɵme. 

 Caitlin  Reynolds 

School Change: 
What do you think should be added to the 
school Ɵmetable? 

M any teenagers grow up to the anxiety of social me-
dia throughout high school. This could mean every-
thing from watching for likes to making sure they 
keep their ‘snapchat streaks’.  

 

Many teenagers use sport to get away from the stress of any 
gossip on Snapchat, or the the banter on Twitter. 

However, Scientific studies show that more teenagers between 
the ages of 14-16 spend a greater amount of  time strolling 
through their feed than sprinting on their field. 

Social media has been a proven cause of levels of endorphins 
dramatically decreasing. On the other hand, every time you 

contribute to sport you have endorphins released in your brain, 
this makes you mentally stronger and happier. 

 

Studies have shown that teenagers spending less than two 
hours a day on social media perform to a higher standard than 
those who spend more than two hours. Motivational posts ap-
pearing  on your recents may have a positive impact from a 
sports psychology perspective, however, what’s the point if you 
cannot motivate yourself?  

Field vs Feed:  
Does Social Media Affect teenagers as players? 



Age limits: Limiting too far? 
W e all know that age limits 

are put in place on 
games and films to re-
strict the content showed 

to certain audiences: family friendly 
with little to no limitation, and violent 
or scary with higher limitation. Howev-
er, some people are starting to come 
forward about age limits set by the 
Pan European Game Information sys-
tem  (PEGI) are going too far. 

 
Video games. Children love them. 
Most families nowadays have some 
sort of gaming console to keep the 
young ones entertained, and as a 
result of that, the games they play 
have to be kept in check to make sure 
that the wrong games don’t get into 
the wrong hands. Large franchises 
like Grand Theft Auto, Overwatch and 
Call of Duty contain violent images 
and warlike themes that surely, you 
wouldn’t want your 8 year old child to 
witness. People are however begin-
ning to say that the large 18 limits, 
are perhaps just a little high, and 
could be dropped to 16. 
 
Other examples include racing 
games, that are commonly placed at 
around 13, even those that don’t dis-
play any form of blood, gore, or 
scenes of human injury. The only real 
issue is perhaps a hubcap coming off 
of your car as you nudge the racer 
beside you. Not exactly violent, per 
se. So why are these games limited 
to 13 year olds and up, when there 
isn’t that much at all to affect your 
children negatively? Unlike perhaps, 
Alien Isolation, that is almost guaran-
teed to haunt children’s nightmares 
for nights on end, that hubcap, as 
spooky and scary as it may be, isn’t 
going to cause sleepless nights. Un-
less you are paying for this multi-
million Formula 1 car, of course. 

     

Gamer grudges                                            
A second problem affecting the video 
game community is the amount of 
time the games are actually played. It 
doesn’t sound like the biggest issue 
that comes to mind, but the statistics 

are ra-
ther 
large. 
Nearly 
33 mil-
lion 
people 
in the 
UK play 
video 
games 
from 
ages 
16-65, 
not  
including all the younger generation 
also playing. From January 2017, 
there are estimated 2,088 active vid-
eo games companies in the UK, rang-
ing from the well known ‘VR’ and ‘AR’ 
model companies. All of these con-
soles and games are separating the 
younger generation from interacting 
with the real world. 

 
More than 80% of children actively 
playing video games and consoles, 
lie about their age in order to play the 
games they’re interested in.  This re-
ally is an issue toward their mental 
health and evidently, we rely on the 
parents to make the decisions toward 
video games and if their child should 
take interest in them. 

 
Age restrictions are a widely spread 
subject on a lot of parents’ minds who 
indeed have children who associate 
with video games. Many companies 
or game shops may ask for your age 
and proof, whereas some may simply 
just scan your game and put it in a 
bag. Children around the age of 9-14 
should not be associated with la-
belled 18 games, some of which con-
taining violence, profound language, 
nudity and sensitive scenes. The 
main reason children of those ages 
should not be on these types of 
games, is that the younger minds 
wouldn’t fully understand what it is, 
and would therefore possibly look up 
to the characters in the game, and be 
influenced by their actions and lan-
guage. 

 
There are some people who do 
not believe it’s a large situation, 
let’s take Matthew Gibson, 13, 
who says he isn’t interested in 
the whole ordeal, “I don’t care 
about the age restrictions, I’ll 
still continue to play the games 
out of the age group, as I enjoy 
them and I don’t think anybody 
should be able to tell me not 
to.” Others, however, decide 
that it’s a subject which would 
impact children in future refer-
ences. Amy Woollen, 13, “I 

don’t believe children who are, say, 
12 should play games for people of 
the age of 18, as it’s not fit for their 
mind-set, but at the end of the day, 
it’s the parents’ decision whether their 
kids can play them or not.” 

 
So there’s one question, should chil-
dren be allowed to have full freedom 
over what games they’re associated 
with? Or should the parents be able 
to say ‘no’ when they want their chil-
dren to stop playing video games? 
Why are people not taking age re-
strictions as seriously as they should 
be? 

The Pan European Game Infor-
maƟon system rates games on their 
age limitaƟons. 

Authors: Chris SwiŌ and Kate Hinken. 

O n the 3rd of March Nintendo released ‘The 
Switch’, when it was revealed in Japan criƟcs 
called it “The greatest console in a genera-
Ɵon. ”The switch is a mix between a portable 

and home console and games can be downloaded on the 
online store or small games cartridges can be used but 
on release of the switch users found many faults with 
the console. One of the main faults of the switch is that 
upon load up the console freezes and shuts down, as you 
can imagine this would be very annoying aŌer forking 
out £270. A lot of people believe the console is mainly 
based on the Nintendo DS which was slated for its game 
cartridge flaws and failures. Even aŌer the faults of the 
DS, Nintendo sƟll went for the cartridge approach… 

 
Many people wrote very irate reviews of the console, 
Including my Dad, I showed him the advert for the con-
sole and straight away he found a few faults. ”The Joy-
Cons aŌer a while will lose their looks and grip as parts 
of the controller are made from rubber.” and he also 

said “I remember the days of the DS and the amount of 
Ɵmes I found you blowing air into the back of your DS.” 

AŌer geƫng hands on with The Switch I can tell you all 
that I experienced no faults or glitches with the console 
or the cartridges. I can also guarantee you that you will 
not be disappointed with the quality and the amount of 
fun you will have, I definitely recommend going and pur-
chasing “The greatest console of the century.”   

By Aidan Hutchinson 

 
 

 You might want to 
switch console 

T he long three day celebraƟon amazed the lucky 
drinkers as they paraded in green through Tra-

falgar square in London on the 17th March to a lasƟng 
fesƟval feast where folks go on the lash. Irish marching 
bands came from all over the UK came to this occasion 
to perform live music to the streets of London. Congest-
ed Irish pubs supplied ‘pots of gold’ to drinkers that en-
joy a fresh glass of Guinness. 

 
Thousands of ginger haired ouƞiƩers gathered in the 
city centre to dance to the jubilant live music as well as 

exploring the true 
story behind St 
Patrick in the 
Hackney round 
chapel. 

 
Many people 

wrote reviews on this event, popular around the World. 
Daniel Smith travelled from Galway in Ireland to London 
to celebrate 
the special 
event with his 
family and 
was asked 
about his 
thoughts on 
the live music 
and the danc-
ing in Trafal-
gar square. He replied to say “both my kids loved dress-
ing up and listening to the hearty Irish music singing as 
groups and dancing with laughter”. Another man who 
found his way into the ‘Hop hole’ a popular Irish bar 
commented “ the fresh Guinness here is delighƞul and 
me and the lads were thinking about bringing a few 
pints back to Dublin”.  

By Patrick Harpham 

CelebraƟng St Patrick’s day 



Is Sport Really 
Great?  
Sports can be a big help to get 
through teenage life and can 
help you enjoy yourself and re-
lax in later life. People also like 
the compeƟƟve aspect of sport 
and want to be a sports star in 
life. This can help people set 
themselves a goal to achieve in 
life and can give themselves 
something to aim for. 

 

Sports isn’t just for the able and 
willing, everyone can take     part 
in any sport they like, and is a 
very good way to lose weight 
and keep your body healthy. 
Sport scienƟsts have determined 
playing sports while you are able 
to, can lead to a longer, healthier 
and happier life in the future. 
Just imagine having longer in the 
world to spend with your family 
and your children and grandchil-
dren growing up while you are 
sƟll able to play with them. This 
is the life i would definitely want. 

 
But is sport really all it is cracked 
up to be? Well in some aspects, 
no… It can lead to very serious 
injuries and can affect the rest of 
your precious living life, howev-
er, that is very rare. Mostly you 
only get pulled muscles if you 
choose a sport that is not very 
violent. The FA (Football Associa-

Ɵon), told us “We are trying to 
keep football in a good name in 
Britain, and not to make a bad 
reputaƟon for BriƟsh football”. 

 
But if we lived in the life of the 
negaƟve side, would we even do 
anything at all? 

 
It is not only your physical health 
sport helps improve massively, it 
can help improve your mental 

state, raise your spirit. This is be-
cause while you are playing 
sport, your exerƟon that you put 
in makes you feel happy and up 
for anything aŌer you have fin-
ished playing and playing more 
sports reduces the symptoms of 
depression excepƟonally and will 
certainly decrease the chances of 
geƫng any other major diseases 
such as: Diabetes, Cancer and 
Cardiovascular diseases.  

 

By James Murphy 
By 
Hyrum Leadley-Yoward 
Many teenagers across 

the country are involved with 
sport in some way. They enjoy 
what they do and try to get the 
most out of it. Many teenagers 
don’t spend a lot of time training 
for their sport and don’t do a lot 
to improve other than their train-
ing sessions during the week. 
Many professional athletes train 
for hours each day to make sure 
they are in top of their game and 
staying above other athletes. In 
an example, premier league 
football players train for speed, 
agility, stamina and strength. 
Also covering their personal skill 
and level of play to improve 
against tougher opponents. 
Some of the players in football 
can cover up to nine miles a 
game and have the speed of a 
about 22mph.  

 

 
 Whether or not they’re losing 
the athletes have to be able to 
stay on top of their opponents 
and dominate the game. Sport 
can make you happier and 
healthier and improve your 
friendship . Lots of footballers 
earn thousands of pounds a 
week and get bonuses for scor-
ing a goal or keeping a clean 
sheet. 

 
  Some teenagers try to get into 
the world of sport but fall unsuc-

cessful as most academies 
and clubs are not looking for 
what our youth have. 

 
 
Favourite sport and why... 

We interviewed a teenager 
and asked him a few ques-
tions on his chosen sport, ten-
nis, and asked him what he 
likes about the sport. 

“I like tennis because it's 
about individual ability rather 
than a team’s ability and it helps 
you improve your skill and per-
sonal ability more. The competi-
tion is a bit better too, it’s also 
about what you can achieve and 
win. A very popular sport today 
is football even though we 
asked this teenager, he said he 
prefered to work more on tennis 
because he can perfect his own 
skill and player level instead of 
relying on a full team to try and 
score a goal. He said that with-
out a team he would progress 
more and with a team, it would 
take a lot more of effort and 
practice to win a game.” 

 

How much time do you spend 
training? 

 “I like to play and train by my-
self individually whenever I have 
free time on my hands and prac-
tice each skill for a certain 
amount of time. For example, I 
practice my serving for about 10
-15 minutes to try and perfect 
different tactics. It really de-
pends on how long I have to 

practice and then I try and at 
least hitting the ball against a 
wall and just practicing my re-
turn techniques. If I have no 
time to practice, then I try and 
squeeze practice into the next 
day covering what I am sup-
posed to do the day before.” 

 
 
 

 Most teenagers think that prac-
tice is a waste of time and that 
they don’t need to practice to 
become a professional, but if 
you look at Ronaldo and Messi 
(who come from very poor fami-
lies) they relied on practice and 
whatever skill they could think of 
to make them better at football. 
So it proves that practice makes 
perfect and it promises success. 
 

So i ask all teenagers, children 
or adults reading this, are you 
practicing something you love 
and trying to improve on it? Are 
you prepared to take it to the 
next level? 

 

 
 


